



Mittnorden

Mittnordenkommittén är ett gemensamt samarbetsorgan inom de mittnordiska regionerna. Vi samarbetar med avsikt att främja hållbar utveckling och tillväxt i Mittnorden baserad på historisk och kulturell samhörighet och ett gemensamt regionalt utvecklingsintresse.

KORTA NYHETER

• Mittnordenkommitténs höstmöte 3-4 november 2009 Jakobstad

Programmet har planerats i samarbete med Jakobstadsregionens Regioncentrumprogram. Fokus ligger på utmaningarna av kommunikationer ur gränsöverskridande perspektiv.

• Mittnordiska Kultur dagar 1-4 juli 2010

Planeringen med nästa års mittnordiska kultur dagar är i full gång - som tema har man valt kust och sjöliv och dagarna hålls i början av juli i Nord-Trøndelag. Mer information i nästa nyhetsbrev.

• Mittnordiska Arkeologidagar 7-9 oktober 2010

Dagarna kommer att genomföras i Östersund i början av höst 2010. Temat är denna gång vikingatiden. Mer information i nästa nyhetsbrev.

• Mittnordiskt databas av miljö- energiaktörer

Ett omfattande databas på www.mittnorden.net

November
2009

Nyheter från Mittnorden

I detta nummer

- Om handlingsplan 2010
- Pristagarna Nordens Gröna Bälte 2009
- Öst-västliga kommunikationer
- Om Mittnordens ungdomsnätverk
- Övriga aktuella saker



Pristagarna 2009 Nordens Gröna Bältepris

Mittnordenkommittén har under 2009 valt att prioritera barn och unga vid tilldelningen av priserna.

Nordens gröna bälte, energipris 2009 tilldelas årskurs 9 vid

Fjällsjöskolan i Backe, Strömsunds kommun i Jämtlands län. Klassen får priset för sitt viktiga arbete med och engagemang för förnyelsebar energi. Eleverna arbetar under 2009 i ett projekt där särskild fokus är på vindkraft.

Nordens gröna bälte, miljöpris 2009 tilldelas

Grønn Barneby i Trondheim kommun i Sør-Trøndelag fylke för kommunens arbete med att på ett tidigt stadium involvera barn och unga i att ta vara på miljön.

Läs mer på:
www.mittnorden.net

Om Mittnordenkommitténs handlingsplan 2010

I handlingsplanen för verksamhetsåret 2010 planeras för många spännande projekt och aktiviteter. Mittnordenkommittén kommer fortsatt att verka för förbättrade öst-västliga kommunikationer och kommer bland annat att arrangera en konferens om den mittnordiska transportkorridoren samt delta i projekteringen av NECL II (North East Cargo Link, fas II) inom Östersjöprogrammet tillsammans med NECLA och Länsstyrelsen i Västernorrlands län. Det pågår också ett projekteringsarbete med en ansökan om ett kommunikationsprojekt inom Botnia-Atlanticaprogrammet.

För att stärka innovativa och företagsamma miljöer inom Mittnorden har också kommittén under 2009 inlett en förstudie för att koppla samman de olika företagsinkubatorerna som finns i Mittnorden. Arbetet har letts Åkroken Science Park (Sundsvall) och projektledaren Peter Ekdahl. Förstudien har gett mycket positiva resultat och kontakter har skapats i samtliga regioner. En ansökan om genomförandeprojekt kommer att lämnas in

till Nordic Innovation Center (institution under Nordiska ministerrådet) under november månad.

Under 2010 planeras för ett antal projekt inom området kultur och kreativa näringar. Där kan nämnas som exempel ett arrangerandet av ett Mittnordiskt kulturting. Under året kommer kommittén också att prioritera en nystart av det mittnordiska arbetet med förnyelsebar energi och miljöteknik.

Mittnordenkommitténs långsiktiga verksamhet utgår ifrån Mittnordisk samverkan - strategisk inriktning för 2009-2011.

Kontakta vänligen kansliet vid frågor, funderingar eller samarbetsideér.

Jon Hillgren, kanslichef

Vill du vara med på sändlistan av Mittnordens nya nyhetsbrev? Anmäl dig till kansliet eller via webbsidan. Brevet publiceras på svenska och finska.

Hälsning från ordförande Peter Boström

Bästa Mittnorden vänner!

Sedan vi senast samlades till höstmöte i Stiklestad i Norge har mycket hänt i vår omgivning, livet i Mittnorden regionen har naturligtvis påverkats av den ekonomiska krisen men samtidigt kan vi konstatera att livet går vidare och att det handlar om en stukturumvandling som kanske är nyttig fastän vi inte just nu anser så. Jag tycker att vi har en bra verksamhet i Mittnorden-samarbetet och det faktum att Nordiska ministerrådet gett oss en treårsperiod

med 800.000,-Dkr har skapat en bra förutsättning för den ekonomiska planeringen. Efter att ha deltagit i Nordiskt gränsregionalt forum där samtliga gränsregionala kommittéer var representerade konstaterar jag att vi alla har olika verksamhetsinriktningar, vårt sätt att arbeta står sig väl i jämförelsen. Vårt arbete för förbättrad infrastruktur i Mittnorden, ungdomsutbyte, kulturellt utbyte, miljöarbete med en hållbar utveckling lönar det sig att arbeta för. Väl mött i min hemstad Jakobstad!



Mittnordenkommitténs kansli:
kanslichef Jon Hillgren
Landstinget Västernorrland – SE 871 85 Härnosand
+46 611 803 55, +46 73 274 44 93
jon.hillgren@lvn.se

kommittésekreterare Virpi Heikkinen
Sepänkatu 4, FIN – 40100 Jyväskylä
+358 14 652 217, +358 40 595 0178
virpi.heikkinen@keskisuomi.fi

www.mittnorden.net



AKTUELLT I NORDEN

Anmäl gränshinder

Vad är ett gränshinder?

Definitionen av ett gränshinder är i detta sammanhang varje form av problem som begränsar eller försvårar människors och företags/bedrifters möjligheter att operera fritt över gränserna i Norden. Endast problem som beror på lagar/lover, tillämpningen av lagar och EU-regelverk eller administrativ tillämpning utfärdad av myndighet eller liknande, betraktas i detta sammanhang som gränshinder. Hinder som beror på felaktig eller bristfällig information/kunskap räknas ej som gränshinder.

Mittnordenkommittén verkar för att undanröja gränshinder i Mittnorden och kan vara behjälplig i att anmäla gränshinder till:

<http://granshinder.norden.org/>

EU i huvudrollen på Nordiska rådets session

Norden och EU, ett utvidgat nordiskt samarbete om utrikes- och försvarspolitik och den stigande ungdomsarbetslösheten står i centrum när Nordiska rådets session 2009 går av stapeln i Stockholm den 27–29 oktober. Sessionen samlar statsministrarna, oppositionsledarna, en rad ministrar och parlamentariker från hela Norden i Sveriges riksdag.

Läs mer: www.norden.org



Gemensam konferens för ungdomsråd i Mittnorden 23-24 april 2010 i Vasa



Mittnordenkommittén har under flera års tid arbetat med att skapa bättre förutsättningar för ungdomar att utvecklas i Mittnorden och har därför under 2009 startat ett långsiktigt arbete med ett mittnordiskt ungdomsnätverk.

Nätverket riktar sig till ungdomar med ett samhällsintresse i åldrarna 16-25. Deltagande ungdomarna är intresserade av demokrati, internationellt gränsöverskridande samarbete samt representerar ett ungdomsråd, ungdomsparlament eller liknande ungdomsorganisation, Ungdomarna i nätverket ska bl.a. initiera, planera och organisera aktiviteter för andra ungdomar kring teman som är relevanta utifrån ett demokratiperspektiv i Mittnorden.

I nätverket påverkar 1-2 ungdomar från varje mittnordisk region (7 regioner, från Norge, Sverige och Finland). Nätverket har haft tre arbetsmöten under 2009 och dess arbetspråk är engelska.

Midnordic Youth Council, Conference 23-24 april 2010

Nätverket har beslutat att planera och arrangera en gemensam konferens för ungdomsråden i Mittnorden. Konferensen ska äga rum i slutet av april 2010 i Vasa.

Målet är att ungdomarna skall växla kunskaper och erfarenheter om ungdomsrådsverksamhet, hur man skulle kunna förbättra verksamheten samt ungdomarnas möjligheter att påverka beslutsfattandet i sina regioner, kommuner och städer. Ungdomarna funderar bl.a. på hurdant ett perfekt ungdomsråd skulle vara och om man för det perfekta rådet kan skapa en gemensam verksamhetsmodell. Konferensprogrammet innehåller också en tal- och debattkurs. Till konferensen bjuds in 50 deltagare från hela Mittnorden.

Konferensen medfinansieras av MNK, medlemsregionerna och eventuellt NORDBUK (Nordiska barn- och ungdomskommittén).

Midnordic Business Inkubator Network (2010) - projekt

I Mittnorden finns ett stort intresse för att stödja nya företagare till att kunna förverkliga företagsidéer. I hela Norden pågår det också, och har pågått under ett antal år, ett arbete med att initiera och starta upp företagsinkubatorer i syfte att stödja potentiella företagare och stödja forskare med kommersialisering av forskningsresultat.

I dagsläget finns det inte något gränsöverskridande funktionellt och varaktigt nätverk för inkubatorer där erfarenheter, kunskaper och best practice kan utbytas. Trots detta finns det i Mittnorden ett antal inkubatorer som arbetar under liknande förutsättningar.

Nordiska ministerrådets institution Nordic Innovation Center (NIC) har visat intresse för att initialt stödja verksamheten i ett inkubatornätverk i Mittnorden.

Åkroken Science park (inkubator Sundsvall) utarbetar en ansökan och utreder nätverket. En ansökan beräknas lämnas in i början av november 2009.

Tilläggsinformation:

Peter Ekdahl

Åkroken Science Park AB

Peter.Ekdahl@akroken.se



Om öst-västliga kommunikationer

Mittnordenkommittén har sedan länge satsat på insatser och aktiviteter för att förbättra de öst-västliga kommunikationerna över Bottenhavet.

Under 2010 kommer Mittnordenkommittén i nära samarbete med North East Cargo Link Alliance (NECLA) och Länsstyrelsen i Västernorrlands län i början av november 2009 påbörja planeringen av ett framtida projekt inom Östersjö-programmet för hela den Mittnordiska transportkorridoren samt ett projekt inom Botnia-Atlantica-programmet med

fokus på hamn och sjöfart.

Projekteringen genomförs i huvudsak med hjälp av utomstående expertis och i nära samspel med näringen (NECLA). Förstudien ska avslutas senast den sista februari 2010.

Mittnordenkommittén följer och stöder också övriga aktiviteter kring ärendet: Den 10 augusti arrangerades på initiativ av Mittnordenkommittén ett möte mellan infrastrukturminister Åsa Torstensson och Samferdselminister Liv-Signe Navarsete i Stjördal, Nord-Trøndelag. Mötets huvudfokus var en elektrifiering av Meråkersbanan och

som ett konkret resultat av mötet kommer respektive infrastrukturmyndighet att utreda förtjänsterna med en framtida elektrifiering. Ett behov som också påtalats i det pågående NECL-arbetet.

Den 1 september var det invigning av en omfartsled av riksväg 18 i Seinäjoki. I flera festtal betonade man att leden är en bit av ett större sammanhang och att utvecklingen av hela Mittnorden-korridoren är väsentligt.

Mittnordiska folkhälsonätverket söker sina former

I början av maj 2009 hölls en första nätverksträff i Östersund för Mittnordens folkhälsonätverk, ett samarbete mellan Norge, Norrland och Finland som är tänkt att leda till kunskaps- och kompetensutbyte och nya givande projekt inom området folkhälsa. I dessa områden lågt räknat finns ett hundratal som jobbar med folkhälsofrågor. - Tanken är att nätverket ska träffas regelbundet, ungefär en gång i halvåret, lära av varandra och utveckla gränsöverskridande projekt, säger **Göran Hallman**, folkhälsopolitisk strateg i Jämtlands läns landsting.

Nätverket arrangerade i september 2009 ett eget möte dagen innan den av Nord-Trøndelag Fylkeskommune anordnade folkhälsokonferensen i Stiklestad med tema "Politikk og folkehelse - to sider av samme sak!". Nätverksmötet - där både politiker, tjänstemän och frivilligorganisationer deltog - gav upphov till flera nya idéer om samverkan inom Mittnordenområdet och att en projektgrupp skall fortsätta att utveckla både projektidéer och samarbete. Mittnordenkommittén stöder vidare utveckling av nätverket.

AKTUELLT I MITTNORDISKT PROJEKT-ARBETE

SÖT-konferens SAMARBETE PÅ GREEN HIGHWAY i Östersund

21-22 oktober arrangerade man en konferens med syfte att lyfta fram möjligheterna med ett gränsöverskridande samarbete. Sundsvall, Östersund och Trondheim ville genom denna konferens ge en möjlighet att diskutera och visa tillväxtpotentialen i området. I SÖT-samarbetet strävar de politiska kommunledningarna finna verktyg och lösningar för att förstärka tillväxten i de tre regionerna. Konferensen vände sig till näringslivet, kommuner, myndigheter och andra organisationer.

Tilläggsinformation:

www.sundsvall-ostersund-trondheim.com

Nästa nyhetsbrev

Berättar bl.a. mer om olika intressanta mittnordiska kulturprojekt